
Серія «Педагогічні науки», 2018

УДК 372.36:372.47 (045) ШАХІНА Ірина Юріївна,
кандидат педагогічних наук, доцент кафедри 
інноваційних та інформаційних технологій в 
освіті, В інницький держ авний педагогічний 
університет імені М ихайла Коцю бинського, 
У країна
e-mail: rom.shahin@gmail.com

ЦИМБАЛ Тетяна Олександрівна,
учитель початкових класів
Н В К  «ЗО Ш  І-ІІІ ст-ліцей», м. Ж меринка, У країна 
e-mail. tetyanatsimbal@gmail. com

ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОГО МИСЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ
У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ

Анотація. Розглянуто основні способи стимулювання творчої активності учнів 
молодшого шкільного віку на уроках і педагогічні умови формування їхнього креативного 
потенціалу. Висвітлено психолого-педагогічні підходи до формування креативного мислення 
учнів початкової школи. Відзначено найбільш ефективні методи і прийоми, що сприяють 
розвитку креативного мислення. Наведено приклади вправ, які допоможуть учителю 
початкової школи розвивати в молодших школярів нешаблонність мислення. Описано основні 
орієнтири, на які мають опиратися вчителі початкової школи, задля розвитку сучасного учня, 
який буде креативним і конкурентоспроможним у майбутньому.
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Постановка проблеми. П роблема ф ормування креативної особистості є 
особливо актуальною  в нас час, адже саме нині відбуваю ться суттєві зм іни в науці, 
техніці, інф ормаційному суспільстві, освіті. Н а жаль, сучасна ш кола ще зберігає 
застарілий підхід до засвоєння знань, де не має місця креативній особистості.

З психологічного погляду -  креативність у поєднанні з інш ими рисами створює 
справді талановиту, обдаровану, творчу особистість. Тому одним із пріоритетних 
напрямів політики нашої держави є турбота про обдаровану і талановиту молодь, її 
творчий, інтелектуальний, духовний і фізичний розвиток. У  Н аціональній доктрині 
розвитку освіти зазначено: «Держава має забезпечувати розвиток творчих здібностей і 
навичок самостійного наукового пізнання, самоосвіти і самореалізації особистості» [12]. 
О дним із виріш альних чинників розв’язання цих завдань є розвиток креативного 
мислення учнів початкової школи.

Н ині в У країні відбуваю ться спроби з реф ормування освіти. Зміни, поки що 
торкнулися початкової ланки, адже саме в молодш ому віці в учнів ф ормується поняття 
про навчання та його елементи. Н ова ш кола -  це м ісце де учень живе, проектує своє 
майбутнє самостійно, ураховую чи власні можливості, адже у нього виникає більше 
часу на практичну діяльність і самоосвіту. У  таких умовах особливого значення 
набуває креативність особистості, її здатність до творчого нестандартного мислення, 
ум іння ш видко й ефективно виріш увати поставленні вчителем  ж иттєві ситуації.

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Аналізуючи попередні дослідження, 
можна зробити висновок, що однозначної відповіді поняття креативності досі немає. Одні 
психологи вважають поняття «творчі здібності» і «креативність» тотожними і 
стверджують, що креативність є самостійним чинником, що не залежить від інтелекту 
(Дж. Гілфорд, К. Тейлор, Я. Пономарьов, Е. Торренс та інші). Так, Дж. Гілфорд і
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П. Торренс розглядають креативність як здатність до творчого (дивергентного) мислення. 
Інші вчені вважають, що високий рівень розвитку інтелекту передбачає високий рівень 
розвитку творчих здібностей і навпаки (Д. Векслер, Л. Термен, Р. Стенберта та  ін.). 
Н а думку третіх -  творчих здібностей, як таких, не існує, головну роль у творчості 
відіграють мотивація, цінності, емоційний стан та ін. (А. Танненбаум, А. Олох, 
Д. Богоявленська, А. М аслоу та ін.). Н. Хомський і Дж. Фодор підтримують ідею 
когнітивної теорії «вроджених структур». Ф. Баррон уважає основним процес уяви і 
символізації та  зазначає, що креативність спонтанно породжується в дії.

В ітчизняний дослідник С. М еднік зазначає, що в основу креативності покладено 
здатність особистості виходити за  рамки стереотипів. Ф. Баррон, Д. Х аррінгтон, 
Х. Гарднер, С. Девіс, Д. П еркінс підтримую ться спільної думки, щ о творчий процес -  
форма діяльності, спрямована на розш ирення межі знань і усунення обмежень. 
Р. Дж онс узагалі має протилеж ну думку з приводу креативності та  надає важливу роль 
несвідомим елементам  пам ’яті, які відповідаю ть творчому натхненню  і роблять 
доступною  ту інформацію , яка раніш е була недоступною  для особистості. Я к бачимо, 
думки дослідників різняться, у різні історичні епохи, креативність інтерпретується по- 
своєму, а вчені ставляться до її розвитку також  не однаково.

Визначення невирішених раніше частин загальної проблеми. До вивчення й 
дослідж ення дефініції «креативності» неодноразово зверталося багато дослідників. 
Розвитку креативності учнів початкової ш коли вже присвячено багато наукових праць, 
але ж оден учений ще не визначив точного дж ерела креативності та  особливостей появи 
цього феномену в дитини м олодш ого ш кільного віку. Тому, проблема розвитку 
креативного м ислення в молодш их ш колярів потребує подальш ого вивчення.

Метою нашої статті є висвітлити особливості формування креативного 
мислення молодш их ш колярів у процесі навчання.

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття «креативність» у сучасному 
трактуванні набуло широкого значення на початку 50-х р. Х Х  ст. Початківцем у галузі 
креативності вважають Дж. Гілфорда, який ототожнює поняття «креативності» і «творчого 
мислення». Нині існує більше ста визначень креативності. Згідно з концепціями 
креативності Дж. Гілфорда (1969), Е. Торренса (1962), Д. Богоявленської (1983) -  
креативність є загальною характеристикою особистості і впливає на творчу 
продуктивність, незалежно від сфери прояву особистісної активності [13, с. 12].

К реативність (лат. creatio -  створення) -  творча, новаторська діяльність, новітній 
термін, яким  окреслю ю ться «творчі здібності індивіда, щ о характеризую ться здатністю  
до продукування принципово нових ідей і що входять в структуру обдарованості в 
якості незалеж ного фактора». Раніш е в науковій літературі застосовувався термін 
«творчі здібності, однак пізніш е почав витіснятися мовним запозиченням  з англійської 
мови (creativity, creative) [16, с. 9].

За визначенням Т. Воробйової, креативність молодшого школяра -  це загальна 
характеристика особистості учня, яка виявляється, передусім, у навчально-пізнавальній 
діяльності й зумовлює творчу спрямованість дитини, її здатність до самостійного вибору 
оптимального та  оригінального шляху вирішення навчальних завдань, створення нових 
ідей, продуктів, новизна яких може бути як об’єктивною, так і суб’єктивною [6, с. 6].

Дж. Гілфорд уважає, що «креативність -  це процес дивергентного мислення» [13, 
с. 2]. До структури креативності дослідник додає не тільки дивергентне мислення, але і 
здатність до перетворень, точність розв’язку й інші інтелектуальні параметри. Ц им і 
визначався позитивний зв’язок між інтелектом і креативністю. У  своїх працях Дж. Гілфорд 
виділяє шість параметрів креативності: здатність до знаходження і постановки проблеми; 
здатність до генерування великої кількості ідей; гнучкість -  здатність до продукування 109 
різноманітних ідей; оригінальність -  здатність відповідати на стимули нестандартно;
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здатність удосконалювати об’єкт, додаючи деталі; здатність розв’язувати проблеми, тобто 
здатність до аналізу і синтезу [8, с. 439].

Д ослідник І. М ілославський терм ін  «креативний» позначає як творчий, що «не 
тільки висуває ідеї, але й доводить їх  до конкретного практичного результату» [5, с. 3].

Деякі дослідники (Р. Стернберг, Т. Лубарт) виділяють загальні вимоги до процесу 
креативного мислення незалежно від проблеми, на яку він спрямований, а саме: зміна 
структури зовнішньої інформації та внутрішніх уявлень за допомогою формування 
аналогій і поєднання концептуальних прогалин; постійне переформулювання проблеми; 
застосування існуючих знань, спогадів і образів для створення нового і застосування 
старих знань і навичок у новому ключі; застосування невербальної моделі мислення; 
процес креативності вимагає внутрішнього напруження [13, с. 4]. Ці вимоги можна 
задовольнити в процесі пізнавальної діяльності. Проте для розвитку креативного мислення 
учні мають оволодіти і застосовувати прийоми розумової діяльності.

Отже, креативність мислення полягає в ум інні висувати нові неординарні ідеї та 
уникати в мисленні традиційних схем. Тобто вчителю  потрібно відмовитися від 
м еханічного перенесення знань і створити проблемно-пош укову діяльність на уроці, 
яка допом ож е учням  у формуванні власних гіпотез і ш ляхів розв’язання, адже вміння 
самостійно знаходити вихід із будь-якої ситуації є найбільш  цінним інтелектуальним 
ум інням  людини.

К реативне навчання -  це процес спільної діяльності вчителя та  учня на кож ному 
уроці. К реативне навчання має характерну рису: освітній процес зливається з життям, із 
виріш енням ж иттєвих творчих задач, які основую ться на ж иттєвом у досвіду учнів [17, 
с. 286]. О сновна мета початкової ш коли полягає у формуванні в учнів умінь керувати 
процесами творчості: фантазуванням, розум інням  закономірностей, розв’язанням  
складних проблемних ситуацій.

У  віковій психології зазначається, що здатність до креативної діяльності в учнів 
початкових класів є надзвичайно високою. Д итина високої творчої спрямованості 
баж ає з головою  заглибитися в те, що її цікавить, вона дуж е винахідлива в 
образотворчій діяльності, іграх, висловлю є багато різних міркувань [2, с. 83]. Така 
здатність дитини до творчої діяльності була б не мож лива без інтелекту. Тому 
психологи М . В оллах і Н. К оган поділяю ть молодш их ш колярів на чотири групи, які 
різняться рівнем  розвитку інтелекту, креативності та  способами адаптації до 
розв’язання ж иттєвих проблем [1, с. 354]:

1) діти з високим рівнем інтелекту і креативності впевнені у своїх 
здібностях, маю ть адекватний рівень самооцінки; їм  притаманні внутріш ня свобода і 
високий самоконтроль. Я кщ о вимагає ситуація, ведуть себе по-дорослому. В иявляю ть 
інтерес до всього нового і незвичного, характеризую ться великою  ініціативністю , але 
разом  із тим, успіш но пристосовую ться до вимог соціального середовищ а, зберігаю чи 
внутріш ню  незалеж ність дум ок і дій;

2) діти з високим рівнем інтелекту і низьким рівнем креативності вирізняються 
у прагненні до шкільних успіхів, які виражаються у вигляді відмінної самооцінки. Вони 
надзвичайно важко сприймають невдачу, замість надії на успіх у них швидше, переважає 
страх перед невдачею. Ці діти не люблять ризику, не люблять висловлювати публічно свої 
думки. Вони стримані, замкнуті і дистанціюються від своїх однокласників. У  них мало 
близьких друзів. Вони не люблять бути залиш еними самі на себе і страждають без 
зовнішньої адекватної оцінки своїх учинків, результатів навчання та діяльності;

3) діти з низьким рівнем інтелекту і високим рівнем креативності часто 
потрапляю ть у ряд «ізгоїв». В они важко пристосовую ться до ш кільних вимог, часто 
маю ть захоплення за  меж ами ш коли (хобі, гуртки та ін.), де отримую ть мож ливість 
виявити свої творчі нахили. В они найбільш  тривож ні, страж даю ть від невіри в себе.
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У чителі часто характеризую ть їх  як неуважних, оскільки вони з небаж анням виконую ть 
рутинні завдання і не можуть зосередитися;

4) діти з низьким рівнем інтелекту і креативності, як  правило, зовніш ньо 
добре адаптую ться, трим аю ться в «середняках» і задоволені своїм становищ ем. В они 
маю ть адекватну самооцінку, низький рівень предметних здібностей компенсується 
розвитком  соціального інтелекту, товариськістю , пасивністю  в навчанні.

Я к  бачимо, якщ о вчитель не зрозум іє дитину, то її креативний потенціал може і 
не розкритися впродовж  усього життя.

П ід час роботи з м олодш ими ш колярами велику увагу слід приділяти розвитку 
не лиш е інтелекту, але і творчих здібностей, і, навпаки, під час розвитку творчих 
здібностей не забувати про інтелект. Адже, коли високий інтелект поєднується з 
високим рівнем  креативності, творча лю дина частіш е добре адаптована до середовищ а, 
активна, емоційно врівноважена. У  поєднанні креативності з невисоким інтелектом  
бачимо невротичну тривож ну особистість із поганою  адаптованістю  до вимог 
соціального середовищ а і важкою  долею  [3, с. 15].

Д ля подолання інерції м ислення можна пропонувати учням  початкової ш коли 
практичні вправи, ігри і завдання, виконання малю нків, схем; експериментальних 
завдань, головна мета яких -  розвиток творчої уяви, фантазії, концентрації уваги, 
оригінальності, креативності м ислення [14, с. 45].

Щ об у молодшого ш коляра сформувати креативне мислення, учителю необхідно 
застосовувати у своїй діяльності різні види творчо-розвивальних технологій: навчального 
дослідження; проблемного навчання; інтерактивного навчання; ігрового навчання; 
проектну технологію. Сучасний урок -  це урок спілкування вчителя з учнем, їхня спільна 
творча праця. Чим меншу активність під час уроку виявляє вчитель і чим більше спонукає 
до активності учня, тим  інтенсивнішим буде креативний розвиток учнів.

Творчий характер мислення проявляється в таких його якостях, як  гнучкість, 
оригінальність, ш видкість, глибина, рухливість. Гнучкість розуму складається зі 
здібності до відокремлення суттєвих ознак із безлічі випадкових і здатності ш видко 
переклю чатися з однієї ідеї на іншу. Д іти з гнучким розумом, зазвичай, одразу 
пропоную ть значну кількість варіантів ріш ень, комбіную чи та переставляю чи окремі 
елементи проблемної ситуації [7, с. 30]. Тому вчителі маю ть обов’язково враховувати 
ці особливості, здійсню ю чи діяльність із розвитку творчого мислення.

Р ізного роду завдання по-різному впливаю ть на розвиток мислення учнів. 
Креативне мислення передбачає здійснення неш аблонних дій, ум іння ставити нові цілі 
[10, с. 49]. Тому учням  початкової ш коли буде доречно ставити такі завдання: 
сформулю вати питання до зм істу тексту, поставити додаткове запитання до відповіді 
свого однокласника. Д о неш аблонних належ ать і завдання з даними, що відсутні. В они 
даю ть мож ливість сформувати в учня гнучкість мислення.

Д ля розвитку неш аблонного мислення вчителю  варто застосовувати і проблемні 
ситуації, які допомож уть пробудити пізнавальну потребу, дати необхідну 
спрямованість їхн ій  думці і тим  самим створити необхідні умови для створення нового 
матеріалу. З застосуванням  ігрових технологій учитель має зм огу розвивати 
систематично, цілеспрямовано гнучкість та  рухливість мислення. Н априклад, метод 
«П ридумай кінець до казки», який використовується на уроках української мови та 
літературного читання. Сутність цього методу полягає в тому, щ о він дає мож ливість 
розвинути в м олодш их ш колярів логічне мислення, ум іння правильно закінчити думку, 
осмислити почуте, й на основі цього викладати власні думки. Завдання вчителя -  
озвучити початок казки, далі діти самостійно продовж ую ть її. Я кщ о для учнів буде 
складним цей процес, то вчитель має поставити їм  різні запитання, що надихнуть їх  на 
роздуми. У читель спостерігає за ситуацією , допомагає тим, хто  потребує допомоги,
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м о ж е п оп р оси т и  учнів  п р оіл ю стр увати  св о ї дум к и  [4, с. 152]. У чні м ож уть  складати  
власні оп ов ідан н я , вірш і, казки. М о л о д ш и м  ш колярам  д у ж е  п о д о б а єть ся  м ето д  
«Ін сц ен ув ан н я  казки», ад ж е вчитель ли ш е р о зд а є  рол і, а вся р о б о т а  покладається  на 
учнів , д е  вон и  м ож уть  поф ан тазувати  н ад к остю м ам и, словам и  і сю ж етом .

М атем атика -  ф о р м у є  п р о сто р о в е  м ислен н я, щ о за б езп еч у є  с в о б о д у  і легкість  
ств оренн я  о бр азів  та оп ер уван ня ним и, п р и чом у обр азів  д о си ть  абстрактних. У  п р оц есі 
у р ок у  в Ж м ер и н сь к ом у  Н В К  «З О Ш  І-ІІІ ст -л іц ей »  у  3 класі з  м етою  розвитку  
креати вн ого м исл ен н я  нам и п ід  час р о зв ’язування задач  ч асто  за ст о со в у в а л и ся  такі 
м ет о д и  [11 , с. 19]:
1) м ето д  евр и сти чн ої б е с ід и  (п ід  час евр и сти чн ої б е с ід и  вчитель зам ість  викладу  

м атер іалу в го то в о м у  вигляді п ідв оди ть  уч н ів  д о  са м о ст ій н о го  ф орм уван н я понять. 
В ін  за ст о со в у єть ся  на п ер ш и х етапах розвитку са м о ст ій н о го  м и сл ен н я  п ід  час  
п р о б л ем н о го  навчання);

2) м ето д  м озк ов ого  ш тур м у (р о зв ’язування тв ор чої задач і ор ган ізов уєть ся  у  ф орм і 
навчального м о зк ов ого  ш турм у);

3) м ето д  д о п о м іж н и х  задач  (н а  початку ур о к у  р о зв ’язується  сер ія  у с н и х  задач , на базі 
яких дов оди ть ся  т ео р ем а  або  р о зв ’язується  більш  ск ладна задача);

4) м ето д  «п ом и л к и » (учн я м  п р оп он уєть ся  сп р огн озув ати  п ом и лк у а б о  зн ай ти  
пом илку, сп ец іал ь н о  д о п у щ ен у  вчителем);

5) м ето д  а соц іац ій  (заст осов уєт ь ся  т о д і, коли уч н і н е м ож уть  зн ай ти  ш лях  
р о зв ’язання. Їм п р оп он уєть ся  скласти  л ан ц ю ж ок  асоц іати в н и х понять);

6) алгори тм ічн и й  м ето д  (учн і сам і складаю ть алгоритм  р о зв ’язування задач і і 
дотр и м ую ть ся  й о го  п ід  час р о зв ’язування задач  так ого ти п у).

К реати вн а о со б и ст іст ь  -  ц е такий тип  о со б и ст о ст і, для якої харак терн а стійка, 
ви сок ого  р івня сп рям ован ість  на творчість, м оти в ац ій н о-тв ор ч а  активність, щ о  
проявляється в ор ган ічн ій  єд н о ст і з  ви сок им  р івн ем  тв ор чи х зд іб н о с т е й , які дозв ол яю ть  
їй  дося гти  п р огр еси в н и х, соц іал ь н о  і о с о б и ст о  зн ач ущ и х тв ор чи х результатів  у  о д н ій  
або  дек іл ьк ох  ви дах д ія л ь н ост і [15 , с. 10]. Так, на ур ок ах  у  п оч атков их класах нами  
а п р обов ан о  завдання, які сп рияю ть ф ор м уван н ю  тв ор ч ого  м исл ен н я  [9, с. 1 3 7 -1 3 8 ]:
1) «На хвилинку» -  уч н я м  п о т р іб н о  говор и ти  за  т ем о ю  н е зуп и н я ю ч и сь  і не  

п о в тор ю ю ч и сь  п ротя гом  1 хвилини;
2 ) «Усе було б інакше без .^», -  уч итель за п и су є  на до ш ц і назви  від  тр ьох  д о  п ’яти  

о б ’єктів, які м аю ть в ідн ош ен н я  д о  п о то ч н о ї тем и . У чні о бгов ор ю ю т ь , як би  
виглядав св іт  б ез  к ож н ого  з  ц и х  о б ’єктів. Д іти  мали визначити, який із названих  
о б ’єктів н ай біл ь ш е вплинув на х ід  істор ії;

3 ) «Дивовижні факти», -  уч итель зач и тує ц ікаву ін ф о р м а ц ію , яка н е м ає в и ди м ого  
з в ’язку з  т ем о ю , щ о вивчається. У чня м  п о т р іб н о  пом іркувати, яким  ч и н ом  явищ е, 
си туац ію  чи п о д ію , п ро які п ов ідом и в  учитель, м ож н а  п о в ’язати  з  тем о ю  уроку;

4) «Математичне письмо», -  учитель пропонує учням короткі повідомлення
математичної тематики. Наприклад: «Н апиш и, у  яких ситуаціях тобі вчора стали у  
нагоді твої знання з  математики»; «Я кби я був 1 см  на зріст, то  ^ . »; «О пиш и два  
шляхи, якими м ож на виріш ити приклад на ділення»; «Н апиш и про тривалість однієї 
хвилини»; «Н апиш и, як ти  витрачаєш гроші»; «Склади свій розпорядок дня»; «Н апиш и  
листа другові, в якому розкаж и йому, як ти  вивчив таблицю  множення»; «Н апиш и, у  
яких випадках тобі доводилося використовувати вміння рахувати»; «Н ам алю й свою  
ул ю бл ен у ф ігуру і напиш и про неї»; «М атематика є  ду ж е важливою, о ск іл ь к и ^ »;

5) «У тебе щось на лобі», -  уч н і п р ац ю ю ть у  парах. К о ж н о м у  уч н ев і на л об  
прикріпляю ть п апір ець із  клейкою  о сн о в о ю , на як ом у за п и са н е  п ев н е поняття, 
п о в ’язане з  п о то ч н о ю  т ем о ю . У ч ні за  д о п о м о г о ю  зап и тан ь устан ов л ю ю ть , які 
поняття в он и  представляю ть, а так ож  з в ’язок  м іж  ним и.
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Отже, у процесі дослідж ення доведено, щ о застосування творчих завдань на 
розвиток абстрактного і продуктивного мислення, задач-ж артів, задач-головоломок, 
завдань підвищ еної складності з логічним навантаженням, дидактичних ігор приносить 
позитивні емоції та  є посильними будь-якій дитині, а віра вчителя в можливості своїх 
учнів, їх  розум овий потенціал допом агає учням  переборю вати труднощ і в навчанні.

Висновки. К реативність -  процес народж ення нового, щ о об’єктивно 
здійсню ється у природі або в лю дині. У  наш  час велику увагу приділяю ть вивченню  
рівня розвитку креативного мислення, адже ми звикли до чогось незвичного і нового, 
без цього наш е ж иття не мож ливо назвати повноцінним. В аж ливою  метою  для розвитку 
неш аблонного мислення молодш их ш колярів є створення правильних психолого- 
дидактичних умов, де учень зм ож е розвиватися в том у руслі, яке йому подобається, не 
заш кодивш и собі в майбутньому. О дним із ш ляхів розв’язання проблеми розвитку 
креативного мислення є застосування в освітньому процесі творчих ігор і вправ тому, 
що їх  емоційне забарвлення сприяє глибокому і м іцному засвоєнню  матеріалу, 
розвитку кож ного школяра.

Таким чином, щ об у м олодш ого ш коляра сф ормувати навички креативного 
мислення вчителю  необхідно докласти неабияких зусиль, адже лиш е творчий педагог 
формує творчого учня. Я кщ о систематично застосовувати різні методики, вправи, 
програми, то мислення учнів стане креативним і незвичним, адже до цього їх 
спрямовую ть кож ного дня, мотивую чи і доводячи це на власному прикладі.
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Abstract. SHAHINA Iryna Yuryivna, TSIMBAL Tatyana Oleksandrivna. Formation of 
creative thinking of elementary school pupils in the process of studying.

Introduction. The problem of the creative personality creation is still of current importance 
nowadays, as all the important changes in science, media and education are happening right now. 
Unfortunately, modern schools still keep to the old-fashioned approach to digestion of knowledge, where 
there is no place for creative personality. This is extremely important, while precisely at young age the 
concept of education and its elements is formed. New school is the place where a pupil lives and designs 
his future on his own, taking into consideration all the possibilities . What especially important in such 
conditions is: pupil’s creativity, their ability to non-conventional thinking, the ability to deal with all the 
tasks offered by teacher. In our article we will consider the main principles of stimulation of pupil’s 
creativity during the lessons and the conditions for the formation of their creative potential.

Purpose. To emphasize the features offormation pupil’s creativity in the process of studying 
in the primary school with the help of different methods, techniques and exercises.

Methods. Analysis of psychological and pedagogical literature; conclusion and 
systematization of theoretical data, pedagogical experience; pedagogical observations, personal 
pedagogical experience; interviews with pupils.

Results. All the reference points, that teacher has to base on for the sake of creative 
personality’s development are defined. The role of the teacher in the educational process for the 
formation of creative thinking in the pupils of the primary classes and its educational value was 
clarified. The most effective methods and techniques that further the development of creative thinking 
are noted. Examples of exercises which will help the teacher ofprimary school to develop in pupils the 
lack imagination were tested. It was proved that the use of creative tasks for the development of 
abstract and productive thinking, joke tasks, problem-solving, didactic games arises only positive 
emotions and is suitable for any child, and the teacher’s faith in the pupil’s abilities and their mental 
potential helps students to overcome learning difficulties.
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Originality. The methodical basis and the scientific level of the teacher of primary school, 
which is important for the formation of creative thinking of elementary school pupils, are determined.

Conclusion. Creativity is the important feature of every modern person. The development of 
this feature happens step by step, starting in preschool age. Creative qualities are natural potential, 
that have to be developed systematically, that is, to create appropriate conditions for their 
development and to provide practical activities that will be directly related to the life of the child and 
direct his thinking to create something original but necessary to the society.

One of the ways of solving the problem of developing creative thinking is the application of 
creative games and exercises in the educational process, as they contribute to a profound adoption of 
the material, the development of each student. The question towards the system of introduction of 
modern methods that will contribute to the development of students' creativity, without detaching them 
from intellectual enrichment of knowledge, requires further study.

Key words: creative thinking; creative personality; creative studying; abilities; primary 
school; primary school students; the process of studying; methods.
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ТЕНДЕНЦІЇ ІНТЕГРОВАНОГО НАВЧАННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 
В КОНТЕКСТІ РЕФОРМАЦІЙНИХ ЗМІН

Анотація. Проаналізовано методологічні позиції вчених щодо впровадження 
інтегрованого навчання в початковій школі. Показано переваги і недоліки інтеграції в 
початковій освіті. Акцентовано увагу на рівнях і видах інтеграції. З ’ясовано, що 
психологічним підґрунтям інтеграції навчання в початковій школі слугують локальні, 
окремосистемні, внутрішньосистемні та міжсистемні асоціації. Наголошено на тому, 
що формування в молодших школярів умінь і навичок читання, письма і рахунку потребує 
попредметного засвоєння.

Ключові слова: інтегроване навчання; види інтеграції; рівні інтеграції; початкова 
школа; початкова освіта; молодші школярі; міжпредметні зв ’язки; тенденції.

Постановка проблеми. Реформаційні процеси, що нині відбуваю ться в 
початковій освіті, породж ую ть цілу низку наукових дискусій, зокрема, щ одо 
необхідності й доцільності впровадж ення інтегрованого навчання. Я к зазначається в 
К онцепції «Н ова українська школа: простір освітніх можливостей», «у реальному світі 
немає м ононаукових процесів -  кожен п ов’язаний із різним и науками. А би діти 
розуміли взаєм озв’язки й мали цілісну картинку світу, у початковій школі 
пропонується інтегрувати (тобто о б ’єднати) предмети. Ц е означає, що, наприклад, 
рослини вивчатимуть не тільки з точки зору ботаніки, а й додаватим уть до цієї теми 
знання з географії, екології, математики, хімії, мови й літератури [1, с. 10].

У  той самий час, у педагогічній теорії та  практиці початкової освіти відсутнє 
однозначне ставлення до співвіднош ення понять «інтероване навчання» і
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